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zum Thema:
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und Antwort vom 11. Oktober 2022 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 11. Oktober 2022)



Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Herrn Abgeordneten Sebastian Czaja (FDP)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/13 390
vom 23.09.2022

über Beiräte im Land Berlin

------------------------------------------------------------------------------------------------------

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Welche Beiräte existieren im Bereich der Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe und
welche Funktion haben diese Beiräte?

Zu 1.: Im Bereich der Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und Betriebe bestehen:

· Der Beirat Entwicklungszusammenarbeit mit folgenden Aufgaben:

§ Beratung der Landesstelle für Entwicklungszusammenarbeit in der konkreten
Umsetzung der Entwicklungspolitischen Leitlinien des Landes Berlin.

§ Schaffung von Transparenz und Stärkung der gesellschaftlichen Verankerung
der Landesentwicklungspolitik, insbesondere durch Beteiligung an der
inhaltlichen und konzeptionellen Arbeit der Entwicklungspolitik des Landes
Berlin im Allgemeinen und der Landesstelle im Besonderen.
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§ Zusammenführung der Politikfelder Umwelt und Entwicklung als
Querschnittsaufgabe der Berliner Landespolitik.

§ Erörterung landespolitischer Fragestellungen und ihrer Wechselwirkung auf die
Nord-Süd/Ost-West-Beziehungen.

§ Benennung genereller Fragen der Eine-Welt-Politik als Landesaufgabe.

§ Kompetente fachliche Begleitung und Mitgestaltung der Projekt- und
Programmaktivitäten der Landesentwicklungspolitik und ihrer
Förderinstrumentarien.

§ Begleitung der entwicklungspolitischen Arbeit der Referentinnen und
Referenten der verschiedenen Senatsverwaltungen.

· Advisory Board für den AsiaBerlin Summit 2022, dem primär ein ideeller und
repräsentativer Charakter zukommt. Die hochrangige Zusammensetzung des
Gremiums unter Vorsitz des Senators unterstreicht die Bedeutung und internationale
Ausstrahlung des ABS gegenüber den deutschen und asiatischen
Veranstaltungspartnern, Netzwerken und Gästen. Es spiegelt auch die enge
Kooperation zwischen Politik, Wirtschaft, Forschung, Wissenschaft und Kultur wider.

2. Welche Beiräte existieren im Bereich der Senatsverwaltung für Finanzen und welche Funktion haben
diese Beiräte?

Zu 2.: Es existieren keine Beiräte bei der Senatsverwaltung für Finanzen.

3. Welche Ausstattung werden den Beiräten der Senatsverwaltung für Wirtschaft, Arbeit und Betriebe und
der Senatsverwaltung für Finanzen detailliert zur Verfügung gestellt und mit welchen Kosten ist das
verbunden?

Zu 3.: Der Beirat Entwicklungszusammenarbeit hat eine Geschäftsstelle, welche die
Sitzungsorganisation, das Einladungsmanagement und das Protokollieren der Sitzungen
übernimmt. Die Geschäftsstelle ist bei der Landesstelle für Entwicklungszusammenarbeit
angesiedelt.

Das Advisory Board für den Asia Berlin Summit 2022 hat keine gesonderte Ausstattung.

4. Erhalten die ehrenamtlichen Mitglieder der oben genannten Beiräte eine Aufwandsentschädigung?

Zu 4.: Nein.

5. Wie sind die jeweiligen Beiräte in die Entscheidungsstrukturen der Senatsverwaltungen eingebunden und
wie wird sichergestellt, dass die Expertise der Beiräte das Regierungshandeln konstruktiv und
unabhängig unterstützt?
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Zu 5.: Den Vorsitz des Beirats Entwicklungszusammenarbeit hat nach der
Geschäftsordnung der zuständige Staatssekretär. Auf der Grundlage eines Beschlusses
des Berliner Abgeordnetenhauses vom 10. April 1997 berät der Beirat
Entwicklungszusammenarbeit den Berliner Senat bei allen entwicklungspolitisch
relevanten Themen auf Landes- und Bundesebene, insbesondere bei Fragen der Eine-
Welt-Politik sowie der Ausgestaltung von Umwelt und Entwicklung als
Querschnittsaufgabe. Durch den Vorsitz wird sichergestellt, dass die Ergebnisse und
Anregungen des Beirates in den zuständigen Arbeitseinheiten der Senatsverwaltung für
Wirtschaft, Energie und Betriebe Berücksichtigung finden.

Den Vorsitz im Advisory Board für den Asia-Berlin Summit 2022 hat der Senator für
Wirtschaft, Energie und Betriebe. Damit ist sichergestellt, dass die Empfehlungen des
Board in die Planung und Fortentwicklung des Asia Berlin Summit einfließen.

6. Ist die Einrichtung weiterer Beiräte in den oben genannten Senatsverwaltungen geplant?

Zu 6.: Nein.

Berlin, den 11. Oktober 2022

In Vertretung

Michael  B i e l
.............................................................
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe


